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Μηχανολόγων Μηχανικών



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε
άδειες χρήσης Creative Commons. 

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η 
άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς. 
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Άδειες Χρήσης



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 
του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης» έχει 
χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού. 

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.
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Χρηματοδότηση



ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
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Συστήματα κλιματισμού

Διαστασιολόγηση δικτύων αεραγωγών



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Το δίκτυο αεραγωγών είναι το σύστημα μέσα από το 
οποίο μεταφέρεται ο αέρας από τους ανεμιστήρες 
των κεντρικών κλιματιστικών μονάδων στους 
κλιματιζόμενους χώρους.

• Το δίκτυο αεραγωγών πρέπει να επιτρέπει τον αέρα 
να μεταφέρεται:

Με χαμηλό λειτουργικό κόστος.

Με χαμηλές απώλειες ή κέρδη θερμότητας.

Με ελάχιστη ενόχληση από θορύβους.
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Γενικές αρχές (1/2)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Επιπλέον κατά τον σχεδιασμό των δικτύων 
αεραγωγών πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και :

• Η διαθεσιμότητα του χώρου, ώστε όσο το δυνατόν 
λιγότερος όγκος του κτιρίου να καταλαμβάνεται από 
αεραγωγούς.

Το αρχικό κόστος κατασκευής.

Οι κανόνες πυρασφάλειας.

Η αισθητική των κλιματιζόμενων χώρων κ.λ.π.
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Γενικές αρχές (2/2)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Εικ.1: Στα σχέδια 
της μελέτης 
κλιματισμού πρέπει 
να αναφέρονται οι 
διαστάσεις των 
αεραγωγών, οι 
προβλεπόμενες 
παροχές και η 
κατεύθυνση του 
αέρα.

Σχεδίαση δικτύων αεραγωγών (1/3)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.2: Παράδειγμα σχεδίασης σε κάτοψη 

Σχεδίαση δικτύων αεραγωγών (2/3)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Εικ.3: Όσον αφορά τα 
στόμια, στα σχέδια 
πρέπει να 
αναφέρονται οι 
διαστάσεις και ο 
τύπος του στομίου, η 
παροχή του αέρα και 
οι κατασκευαστικές 
λεπτομέρειες.

Σχεδίαση δικτύων αεραγωγών (3/3)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Εικ.4: Στα σχέδια 
πρέπει να δίνεται 
και το κατάλληλο 
υπόμνημα 
συμβόλων.

Υπόμνημα συμβόλων (1/2)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Εικ.5: Συνέχεια 
υπομνήματος 
συμβόλων

Υπόμνημα συμβόλων (2/2)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Οι αεραγωγοί κατασκευάζονται συνήθως από 

γαλβανισμένη λαμαρίνα. Άλλα υλικά που 

χρησιμοποιούνται είναι το αλουμίνιο, το PVC,

το υαλούφασμα κ.λ.π.

• Στις περισσότερες εφαρμογές 

χρησιμοποιούνται αεραγωγοί από γαλβανι-

σμένη λαμαρίνα σε συνδυασμό με 

εύκαμπτους αεραγωγούς από αλουμίνιο.
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Υλικά κατασκευής αγωγών



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Οι διατομές των αεραγωγών είναι συνήθως 
κυκλικές (κυκλικοί αεραγωγοί) ή ορθογωνικές 
(ορθογωνικοί αεραγωγοί).

• Το πάχος ελάσματος των αεραγωγών 
εξαρτάται από τις διαστάσεις, την πίεση 
λειτουργίας και το είδος του διακινούμενου 
αερίου.

• Για αεραγωγούς χαμηλής πίεσης (<500 Ρa) και 
ατμοσφαιρικό αέρα, το ελάχιστο 
επιτρεπόμενο πάχος ελάσματος δίνεται στους 
πίνακες που ακολουθούν.
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Πάχος ελάσματος αεραγωγών (1/2)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.6: Ελάχιστο επιτρεπόμενο πάχος ελάσματος

Πάχος ελάσματος αεραγωγών (2/2)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.7: Πίνακας για δίκτυα χαμηλής ταχύτητας

Μέγιστες επιτρεπόμενες 
ταχύτητες αεραγωγών
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Ο υπολογισμός και η διαστασιολόγηση των 
αεραγωγών γίνεται με 3 βασικές μεθόδους:

Μέθοδος της σταθερής πτώσης πίεσης.

Μέθοδος της ανάκτησης στατικής πίεσης.

Μέθοδος της ίσης (ενιαίας) ταχύτητας.
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Μέθοδοι υπολογισμού αεραγωγών



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Με τη μέθοδο της σταθερής πτώσης πίεσης οι 
αεραγωγοί διαστασιολογούνται με σταθερή 
πτώση πίεσης ανά μέτρο μήκους αεραγωγού.

• Οι τιμές πτώσης πίεσης (απωλειών τριβής) 
συνήθως λαμβάνονται ίσες με :

0.65 έως 0.8 Pa/m για δίκτυα χαμηλής 
ταχύτητας.

0.8 Pa/m για δίκτυα υψηλής ταχύτητας.
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Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (1/8)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Η μέθοδος συνίσταται στα παρακάτω βήματα:

1. Υπολογίζεται η επιθυμητή παροχή αέρα [l/s]
από το αισθητό ψυκτικό φορτίο κάθε χώρου 
και τη διαφορά θερμοκρασίας χώρου –
προσαγωγής αέρα.

(𝑉𝑠𝑅𝑆1)
𝑠=

(𝑞𝑆𝑅𝑙)
𝑠

𝜌×𝑐𝑝×(𝑡𝑅−𝑡𝑠
, όπου:

(𝑉𝑠𝑅𝑆1)
𝑠= Παροχή αέρα

(𝑞𝑆𝑅𝑙)
𝑠= Αισθητό ψυκτικό φορτίο
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Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (2/8)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

2. Σχεδιάζεται το δίκτυο αεραγωγών και από τις 
παροχές αέρα στους χώρους υπολογίζεται η 
απαραίτητη παροχή αέρα σε κάθε σημείο 
του δικτύου.

3. Επιλέγεται η πτώση πίεσης ανά m μήκους 
(π.χ. 0.8 Pa/m).

• Από διάγραμμα απωλειών τριβής – παροχής 
βρίσκουμε την διάμετρο κυκλικού αεραγωγού 
για κάθε τμήμα του δικτύου (σύμφωνα με την 
παροχή του αέρα) και την ταχύτητα του αέρα 
που αντιστοιχεί.
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Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (3/8)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.8: Διάγραμμα απωλειών τριβής – παροχής αέρα (ASHRAE)

Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (4/8)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.9: Διάγραμμα υπολογισμού απωλειών τριβής σε εύκαμπτους αεραγωγούς

Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (5/8)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

4. Από τις διαμέτρους των κυκλικών 
αεραγωγών βρίσκουμε τις αντίστοιχες 
διαστάσεις αεραγωγών με ισοδύναμη 
ορθογωνική διατομή, μέσω πινάκων ή 
διαγραμμάτων.

• Ισοδύναμη ορθογωνική διατομή είναι η 
διατομή ενός αεραγωγού που έχει την ίδια 
παροχή [l/s ή m3/s] και την ίδια ειδική πτώση
πίεσης [Pa/m] με έναν κυκλικό διαμέτρου d* 
[mm].
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Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (6/8)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

5. Υπολογίζουμε την ολική πτώση πίεσης στους 
κλάδους του δικτύου αεραγωγών και 
εντοπίζουμε τον κλάδο με την δυσμενέστερη 
πτώση πίεσης.

6. Στους υπόλοιπους κλάδους επαναπροσδι-
ορίζονται οι διαστάσεις των αεραγωγών 
(επομένως και οι ταχύτητες), ώστε όλοι οι 
κλάδοι να έχουν την ίδια ολική πτώση πίεσης.

• Κάθε κλάδος πρέπει να παρουσιάζει πτώση της 
ταχύτητας κατά τη διεύθυνση ροής.
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Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (7/8)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Στην πραγματικότητα το βήμα 6 σπανίως 
πραγματοποιείται κατά το σχεδιασμό, αλλά 
προβλέπονται ρυθμιστικά διαφράγματα 
στους διάφορους κλάδους.

• Αυτά ρυθμίζονται μετά έναρξη λειτουργίας 
της εγκατάστασης, για την επίτευξη της 
βέλτιστης εξισορρόπησης (balancing) του 
δικτύου.
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Μέθοδος σταθερής πτώσης πίεσης (8/8)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.10: Πίνακας μετατροπής διατάσεων σε αεραγωγούς

Μετατροπή κυκλικού αεραγωγού σε 
ισοδύναμο ορθογωνικής διατομής (1/2)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.11: Διάγραμμα μετατροπής διαστάσεων σε αεραγωγούς

Μετατροπή κυκλικού αεραγωγού σε 
ισοδύναμο ορθογωνικής διατομής (2/2)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Η συνολική πτώση πίεσης σε ένα κλάδο 
δικτύου αεραγωγών αποτελείται:

Από την πτώση πίεσης στα ευθέα τμήματα 
(απώλειες τριβών).

Από την πτώση πίεσης στα ειδικά τεμάχια 
(καμπύλες, διακλαδώσεις, διελεύσεις, 
διευρύνσεις, στενώσεις, διαφράγματα, 
συσκευές κ.λ.π.)
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Υπολογισμός πτώσης πίεσης



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Δίδεται από τη σχέση:

• ∆𝑝R= 𝑅 × 𝐿
Όπου,

𝑅 =
𝜆×𝜌

2×𝑑
× 𝑤2

R = η ειδική απώλεια τριβής
λ = ο συντελεστής τριβής (συνάρτηση του αριθμού Re
και της τραχύτητας του υλικού)
ρ = η πυκνότητα του αέρα [kg/m3]
w = η ταχύτητα του αέρα [m/s]
d = η διάμετρος του αγωγού [m]
L = το μήκος του κάθε τμήματος του αεραγωγού [m]
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Πτώση πίεσης σε ευθείς αγωγούς (1/2)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Για σωλήνες κυκλικής διατομής η ειδική απώλεια 
τριβής R δίνεται από διαγράμματα, σε συνάρτηση με 
την παροχή και την ταχύτητα του αέρα.

• Όταν αλλάζουμε διαστάσεις αεραγωγών και 
θέλουμε να διατηρήσουμε την ροή όγκου σταθερή 
και την ίδια πτώση πίεσης, τότε χρησιμοποιούμε τη 
ισοδύναμη διάμετρο d*.

𝑑∗ = 1.27 ⋅
5 (𝑎 × 𝑏)3

𝑎 + 𝑏

• Σε πίνακες και διαγράμματα δίνεται η μετατροπή 
κυκλικής διαμέτρου σε ισοδύναμη ορθογωνική 
διατομή.
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Πτώση πίεσης σε ευθείς αγωγούς (2/2)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Δίδονται από τη σχέση:

• ∆𝑝𝑇=
1

2
⋅ 𝜌 ⋅  C ⋅ 𝑤2

Όπου:

ΣC = το άθροισμα των συντελεστών μορφής

κάθε τμήματος αεραγωγού (δίδονται σε πίνακες)

ρ = η πυκνότητα του αέρα [kg/m3]

w = η ταχύτητα του αέρα [m/s]
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Πτώση πίεσης σε ειδικά τεμάχια



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Η συνολική πτώση πίεσης σε ένα κλάδο ενός 
δικτύου αεραγωγών δίνεται από τη σχέση:

• ∆p =  ∆𝑝𝑅 +  ∆𝑝𝑇

όπου:

 ΣΔpR = η πτώση πίεσης στα ευθέα τμήματα του 
κλάδου

 ΣΔpΤ = η πτώση πίεσης στα ειδικά τεμάχια του 
κλάδου
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Συνολική πτώση πίεσης αεραγωγού



ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Άσκηση
Δεδομένα



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

1. Να υπολογισθούν οι διαστάσεις του ορθογωνικού 
αεραγωγού προσαγωγής αέρα στα τμήματα 1, 2 
και 6, με τη μέθοδο της ενιαίας πτώσης πίεσης 
(R=1Pa/m). Ύψος αεραγωγού στο κύριο κλάδο 
H=250mm. Ύψος αεραγωγού στους δευτερεύοντες 
κλάδους Η=150mm.

• Αισθητό φορτίο χώρων:

33

Δεδομένα άσκησης (1/3)

ΧΩΡΟΣ Α Β Γ Δ

Ψυκτικό
φορτίο (w)

2640 1320 5280 3960



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Θερμοκρασία αέρα προσαγωγής: 15°C

Επιθυμητή θερμοκρασία χώρων: 26 °C

Πυκνότητα αέρα ρ=1.2kg/m3

2. Να υπολογισθεί η πτώση πίεσης του αέρα στο 
τμήμα 1- 2- 6- στόμιο Β.

Μήκος τμήματος 1: L1=20m

Μήκος τμήματος 2: L2=6m

Μήκος τμήματος 6: L6=3m

Καμπύλες 90° χωρίς οδηγητικά πτερύγια, r/W=1

Πτώση πίεσης στο στόμιο Β: Δp=2.5mmH2O
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Δεδομένα άσκησης (2/3)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.12: Το δίκτυο αεραγωγών

Δεδομένα άσκησης (3/3)
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Άσκηση
Επίλυση



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

1. Υπολογισμός διατομών αεραγωγών

Θεώρηση: Η πτώση πίεσης ανά μέτρο μήκους 
αεραγωγού είναι σταθερή.

Παροχές αέρα στους χώρους σε [l/s]

•  V =
𝛼𝜄𝜎𝜃𝜂𝜏ό 𝜓𝜐𝜅𝜏𝜄𝜅ό 𝜑𝜊𝜌𝜏𝜄𝜊[𝑊]

𝜌𝛼𝜀𝜌𝛼[
𝑘𝑔

𝑚3]⋅𝑐𝑝𝛼𝜀𝜌𝛼[
𝑘𝐽

𝑘𝑔𝐾
]⋅(𝑡𝜒ώ𝜌𝜊𝜐−𝑡𝜋𝜌𝜊𝜎𝛼𝛾)[𝐾]
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Επίλυση άσκησης (1/13)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Χώρος Α:

•  𝑉Α =
2640 [𝑤]

1.2
𝑘𝑔

𝑚3 ⋅1 [
𝑘𝐽

𝑘𝑔𝐾
]⋅(26−15)[𝐾]

= 200[𝑙
𝑠
]

• Χώρος Β:

•  𝑉Β =
1320 [𝑤]

1.2
𝑘𝑔

𝑚3 ⋅1 [
𝑘𝐽

𝑘𝑔𝐾
]⋅(26−15)[𝐾]

= 100[𝑙
𝑠
]
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Επίλυση άσκησης (2/13)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Χώρος Γ:

•  𝑉Γ =
5280 [𝑤]

1.2
𝑘𝑔

𝑚3 ⋅1 [
𝑘𝐽

𝑘𝑔𝐾
]⋅(26−15)[𝐾]

= 400[𝑙
𝑠
]

• Χώρος Β:

•  𝑉Δ =
3960 [𝑤]

1.2
𝑘𝑔

𝑚3 ⋅1 [
𝑘𝐽

𝑘𝑔𝐾
]⋅(26−15)[𝐾]

= 300[𝑙
𝑠
]
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Επίλυση άσκησης (3/13)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Παροχές αέρα στα τμήματα του 
αεραγωγού:

• Τμήμα 5:  𝑉5 = 150[𝑙
𝑠
]

• Τμήμα 4:  𝑉4 = 300[𝑙
𝑠
]

• Τμήμα 3:  𝑉3 =  𝑉Γ +  𝑉Δ = 300 + 400 =
700[𝑙

𝑠
]
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Επίλυση άσκησης (4/13)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Παροχές αέρα στα τμήματα του 
αεραγωγού:

• Τμήμα 2:  𝑉2 =  𝑉Γ +  𝑉Δ +  𝑉Β = 300 +
400 + 100 = 800[𝑙

𝑠
]

• Τμήμα 1:  𝑉1 =  𝑉Γ +  𝑉Δ +  𝑉Β +  𝑉Α =

300 + 400 + 100 + 200 = 1000 𝑙

𝑠

•  𝑉6 =  𝑉Β = 100 𝑙

𝑠
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Επίλυση άσκησης (5/13)



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

• Υπολογισμός διατομών (από το διάγραμμα 
υπολογισμού κυκλικής διατομής αεραγωγών):
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Επίλυση άσκησης (6/13)

Τμήμα 1

 V1 = 1000[  l s]

𝑑1 = 450[𝑚𝑚] → 𝑎1 = 250[𝑚𝑚] , 𝑏1 = 750[𝑚𝑚]

𝑤1 = 6.1[  𝑚 𝑠]

Τμήμα 2

 V2 = 800[  l s]

𝑑2 = 420[𝑚𝑚] → 𝑎2 = 250[𝑚𝑚] , 𝑏2 = 600[𝑚𝑚]

𝑤2 = 5.8[  𝑚 𝑠]

Τμήμα 6

 V6 = 100[  l s]

𝑑6 = 190[𝑚𝑚] → 𝑎6 = 150[𝑚𝑚] , 𝑏6 = 200[𝑚𝑚]

𝑤6 = 3.6[  𝑚 𝑠]



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.13: Επιλογή διαστάσεων στο διάγραμμα απωλειών τριβής- παροχής 

Επίλυση άσκησης (7/13)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.14: Διαστασιολόγηση δικτύου αεραγωγών

Επίλυση άσκησης (8/13)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.15: Πτώση πίεσης στο τμήμα 1 2. Υπολογισμός πτώσης πίεσης

• Δίοδος: 𝐴𝑠
𝐴𝑐
=
250⋅600

250⋅750
=0.8

• 𝑄𝑠
𝑄𝑐
=

 𝑉2
 𝑉1
=
800

1000
=0.8⟹𝐶𝑠=0.04

• Καμπύλη: 
H

𝑊
= 250

750
= 0.33

•
r

𝑊
= 1 ⟹ 𝐶𝑝 = 0.26

• ∆𝑝1= 𝐿1 ⋅ 𝑅 +
1

2
⋅ 𝜌 ⋅ 𝑤1

2 ⋅

2 × 𝑐𝑝 + 𝑐𝑠 = 20 ⋅ 1 + 1

2
⋅

1.2 ⋅ (6.1)2⋅ (2 ⋅ 0.26 +

Επίλυση άσκησης (9/13)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.16: Συντελεστές τοπικών απωλειών σε καμπύλη (η παροχή συμβολίζεται 
με V στην επίλυση).

Επίλυση άσκησης (10/13)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.17: Συντελεστές τοπικών απωλειών σε διακλάδωση

Επίλυση άσκησης (11/13)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.18: Πτώση πίεσης στο τμήμα 2 2. Υπολογισμός πτώσης πίεσης

• Διακλάδωση: 𝐴𝑏
𝐴𝑐
=
150⋅200

250⋅600
=0.2

•
𝑄𝑏
𝑄𝑐
=
100

800
=0.125⟹𝐶𝑏=2.5

• Στένωση:
𝐴𝑠

𝐴𝑐
= 0.8 ⇒ 𝑐 =

1.0

• ∆𝑝2= 𝐿2 ⋅ 𝑅 +
1

2
⋅ 𝜌 ⋅ 𝑤2

2 ⋅

𝑐 + 𝑐𝑏 = 6 ⋅ 1 + 1

2
⋅ 1.2 ⋅

(5.8)2⋅ 3.5 = 70.65[𝑃𝑎]

Επίλυση άσκησης (12/13)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Εικ.19: Πτώση πίεσης στο τμήμα 6 2. Υπολογισμός πτώσης πίεσης

• Στόμιο: ∆𝑝6=
2.5𝑚𝑚𝐻2𝑂 = 25[Pa]

• ∆𝑝𝜊𝜆= ∆𝑝1 + ∆𝑝2 + ∆𝑝6=
32.5 + 70.65 + 25 =
128.15[Pa]

Επίλυση άσκησης (13/13)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Πίνακας 1:  Ενδεικτική πτώση πίεσης ανά συσκευή

Ενδεικτικές απώλειες στατικής πίεσης
σε κεντρικές κλιματιστικές μονάδες (1/3)
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Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Ενδεικτικές απώλειες στατικής πίεσης
σε κεντρικές κλιματιστικές μονάδες (2/3)
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Πίνακας 2: Απώλειες στατικής 

πίεσης που χρεώνονται 

τον ανεμιστήρα προσαγωγής 



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Ενδεικτικές απώλειες στατικής πίεσης
σε κεντρικές κλιματιστικές μονάδες (3/3)
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Πίνακας 2: Απώλειες στατικής πίεσης που χρεώνονται στον ανεμιστήρα επιστροφής



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (1/2)

Το Έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

• Εικόνα 1: ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 2423/86, Εγκαταστάσεις σε κτήρια: Κλιματισμός 
κτηριακών χώρων, ΥΠΕΧΩΔΕ, ΤΕΕ, Αθήνα 1987

• Εικόνες 2, 3, 4, 5: Σχεδιάστηκαν από τον διδάσκοντα

• Εικόνες 6, 7: ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 2423/86, Εγκαταστάσεις σε κτήρια: Κλιματισμός 
κτηριακών χώρων, ΥΠΕΧΩΔΕ, ΤΕΕ, Αθήνα 1987

• Εικόνες 8, 10: ASHRAE Handbook 1985 Fundamentals, ASHRAE 
Atlanta, USA

• Εικόνες 9, 11: Lehrbuch der Klimatechnik, Band 2 , 2. Auflage, 
Verlag C.F. Mueller, Karlsruhe, 1979



Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης

Κλιματισμός

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών

Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (2/2)

Το Έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

• Εικόνες 12, 13, 14, 15: Σχεδιάστηκαν από τον διδάσκοντα

• Εικόνες 16, 17: ASHRAE Handbook 1997 Fundamentals, ASHRAE 
Atlanta, USA

• Εικόνες 18, 19: Σχεδιάστηκε από τον διδάσκοντα 
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